

DIARIO DE LA MARINA
EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.
SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.

España

Del sábado
Madrid, agosto 4

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de Ministros celebrado hoy ha tenido importancia, pero no la que se esperaba.

De acuerdo con la ley de Presupuestos, se ha autorizado al ministro de la Guerra para adquirir material de artillería, de tiro rápido, á fin de reformar el armamento del cuerpo de artillería.

VISITA

S. M. la Reina Regente ha visitado los hornos del cañonero Infanta Isabel.

SILVELA

Ha salido para San Sebastián el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Silvela, el cual se propone esperar en los Baños de Cestona, la fecha en que debe verificarse el viaje regio por las costas del Cantábrico.

EL "VASCO NUÑEZ DE BALBOA"

Ha salido de Pasaje, para Arcachón, el cañonero Vasco Nuñez de Balboa.

MANIFESTACION IMPONENTE

El entierro de las víctimas de la explosión ocurrida en las calderas del cañonero Infanta Isabel, ha sido una manifestación imponente.

LEON Y CASTILLO

Ha llegado á San Sebastián el embajador de España en París, Sr. León y Castillo.

FONDOS PUBLICOS.

Table with 2 columns: Tipo de fondo, Precio. Includes Libras, Francos, Interior, Exterior.

De hoy
LOS HERIDOS

S. M. la Reina Regente ha vuelto á visitar á los heridos del cañonero Infanta Isabel.

EL "INFANTA ISABEL"

Un telegrama de San Sebastián dice que el ministro de Marina, señor Silvela, ha visitado las víctimas de la explosión ocurrida á bordo del Infanta Isabel.

LA LEY HIPOTECARIA

S. M. la Reina ha firmado un Decreto reformando la ley hipotecaria.

Informe del Cónsul de Inglaterra

POBLACION Y AREA

De la comparación de los censos de población hechos en 1887, por el gobierno español, que arrojó un total de habitantes de 1.631.687, y el que se hizo por el gobierno americano, á fines del año pasado y por el cual resultó ser la población de la Isla de 1.572.797 almas, se vé que si bien bastante crecida, la pérdida de vidas á consecuencia de la última guerra, no ha sido tan grande como generalmente se cree pues la diferencia entre ambos censos es de solo 58.890, número que apenas representaría el aumento natural de la población en el periodo de doce años que media entre las fechas en que se tomaron ambos censos.

La anterior cifra está seguramente equivocada, pues el número de personas que fallecieron á consecuencia de la reconcentración de Weyler, según datos oficiales que se publicaron excede considerablemente al guarismo que se deduce de los números apuntados por el señor Cónsul, habiendo llegado al-

gunos á fijar en 500,000 el número de las personas que fallecieron durante los cuatro años de guerra, apreciación que juzgamos tan exagerada como la otra.

Por esta razón, resulta indudablemente que uno de los dos censos á que se refiere el señor Cónsul está equivocado; ó Cuba tenía en 1887 mayor número de habitantes que el que le asigna el censo tomado en aquel año, ó tenía menos que el que se calcula en el año 1899, supuesto que no se puede atribuir la pequeña diferencia que arroja la comparación de ambos á los nacimientos habidos después de la terminación de la guerra que compensarían los fallecimientos toda vez que sólo ascendía el año pasado, á 65.904 el número de niños menores de cinco años, por haber sido tremenda la mortandad de niños de tierna edad, á consecuencia de las privaciones sufridas durante la reconcentración.

Según estado que acompaña al informe que extractamos la densidad de población en 1899 era, por milla cuadrada, 187 habitantes en la provincia de la Habana; 34 en la de Pinar del Río; 58 en la de Matanzas; 47 en la de Santa Clara; 12 en la de Puerto Príncipe y 32 en la de Santiago de Cuba, siendo digno de notarse que no obstante cubrir las dos últimas provincias un área igual á la mitad del total de la isla, apenas llega su población á la cuarta parte de aquella, 415.949, contra 1.155.748 las cuatro provincias restantes.

Se sorprenderán los que se figuran que la cuestión de razas es aquí pavorosa, al ver que el elemento negro sólo representa el 32 por ciento de la población total, 232.638 negros, equivalentes al 14.91 por ciento y 270.805 mulatos, equivalentes al 17.21 por ciento. Esto se debe principalmente á la constante llegada de inmigrantes españoles y canarios, de los cuales entraron el año pasado sobre 15,000 por el puerto de la Habana y no hay razón para suponer que el cambio en el estado político del país haya de desviar en otra dirección esa corriente emigratoria.

De los 157,055 extranjeros que hay en la isla solo hay 26,621 mujeres y si no fuera por esa gran desproporción, ambos sexos quedarían equiparados respecto al número.

Los solteros representan el 48 por ciento de la población adulta mayor de 18 años; los casados y viudos el 37 por ciento y vive en concubinato el 15 por ciento.

El 36 por ciento de los habitantes mayores de 10 años sabe leer y escribir. Basándose en las mediciones practicadas por el gobierno español en 1,827, 1,835, 1,862 y 1,878, cuyo promedio estima más exacto que todas las demás publicadas en geografías y diversas obras, el Sr. Cónsul asigna á la Isla un total de 35,994 millas cuadradas, de las cuales 2,265, corresponden á la provincia de la Habana; 3,506, á la de Matanzas; 5,145, á la de Pinar del Río; 7,429, á la de Puerto Príncipe; 7,524 á la de Santa Clara y 10,125, á la de Santiago de Cuba. Esta última á pesar de su extensión, igual á la tercera parte de la isla, tiene una población de 327,715 habitantes, número que

apenas alcanza al 25 por ciento de la población total de la Isla.

Los guarismos que preceden demuestran de manera irrecusable la imperiosa necesidad de promulgar una buena ley de inmigración, pues mientras le falte población á Cuba, su producción quedará reducida y la balanza comercial arrojará en su contra una enorme diferencia.

LAS ELECCIONES DEL CASINO

Una animación extraordinaria se efectuaron ayer en el Casino Español de la Habana las elecciones para la renovación de la Junta Directiva, resultando muy nutrida la votación, que se prolongó hasta las ocho de la noche.

La candidatura triunfante fué la siguiente:

- Presidente.—Señor don Ramón Prieto González.
Vice-Presidente.—Señor don Manuel Otaduy.
Vocales.—Señores don Prudencio Rabell, don Saturnino Martínez, don Manuel Saavedra, don Pedro Landra, don Manuel G. Valles, don Aquilino Ordóñez, don Juan Azparrá, don Fernando Pueyo, don Miguel Vázquez Constantín, don Arturo Foyo, don Antonio Vesa y Fillart, don José María Villaverde, don Leonardo Chía, don José Corripio, don Manuel Pérez, don Ramón Orasellas, don Mariano Juncadella, don Felipe Bohigas, don Francisco Palaoc, don Ceferino Pérez, don Diego Montoro, don Miguel A. García Pérez, don Maximino Fernández González, don Segundo Méndez, don José Iglesias, don Sabas E. Alvaré, don Santos García Santos, don Francisco García Castro, don Ezequiel Carnicer, don Bernardo Álvarez, don Diego Fernández, don Victor G. Gato, don Jenaro Velasco, don José Solís García, don Mateo Coll, don Antonio Fernández González, don Augusto Lazana, don Ramón García Moa, don Faustino Augones, don Adolfo Díaz y Diaz, don Raimiro de la Riva, don Marcelino Martínez, don José Valdés, don Patricio de la Ouesta.

ESPAÑA

CÓMO Y CUANDO SE HARA LA CONVERSION

De El Economista de Madrid: «Podríamos adelantar algunas noticias sobre esta operación, que en cumplimiento de la ley de Marzo ha de realizarse y que parece preocupar á la Bolsa, cuando, en realidad, debía estar desoñada, puesto que se trata solo de ejecutar una ley.

La fecha en que comenzarán á admitirse Cubas, Filipinas y amortizables á por 100 para la conversión, será el día 1º de Octubre.

Probablemente saldrá ahora muy pronto en la Gaceta el reglamento é instrucción fijando reglas prácticas para realizarla, quedará ya todo resuelto y restará sólo la ejecución material.

Esta conversión es provisional y se hace por carpetas y servirá de preparación para la definitiva por los títulos del interior. Tiene esto la ventaja de que así podrá saber la Dirección cómo se acumulan los títulos para la segunda conversión definitiva y podrá calcular el número de títulos necesarios que ha de fabricar.

Al efecto, en las carpetas pequeñas de las series A, G y H, ó sea de 500, 100 y 200 pesetas nominales, se las va á hacer de forma que puedan ser representativas de 1, 5, 15, 25 y 100 títulos de su serie.

En las de otras series, cada una sólo podrá representar un título. La tendencia es facilitar la acumu-

lación de títulos para cambiarlos por grandes, pues si no, como muchos de los que se van á convertir son de 500 pesetas y por cada uno de ellos habría que dar otro de interior de 500 y otro más chico, el número de títulos pequeños sería muy grande.

A 4.900.000 se ha calculado que ascendería el de títulos del interior que habría que dar sólo de las series A, G y H si no quieren los que presenten valores á la conversión prestarse á la acumulación para obtener en cambio títulos grandes.

Como los pequeños resultan molestos para su manejo en las operaciones de Bolsa por ser necesario insertar el número de cada uno en la póliza, probablemente la gran abundancia de estos títulos pequeños traería como consecuencia su depreciación comparados con la cotización de los grandes.

Todo esto podrá evitarse si el público al presentarlos al canje pide la acumulación de títulos.

Para ello se prestará bien esta conversión provisional por carpetas.

Ahora, como ya dijimos, la primera dificultad es fabricar el papel para las carpetas, pues hoy en que las aplicaciones de la fotografía ofrecen medios tan perfectos para reproducir de un modo fiel los dibujos, las falsificaciones son fáciles, sobre todo que no pueden tener primores de grabados, etc.

Así que la principal garantía de que no se falsifiquen las carpetas está en el papel.

Hay que fabricar para las carpetas provisionales más de 1.500 resmas de papel.

Esto es lo urgente y á lo que se va á poner mano desde luego.

Aún no está decidido si se sacará á subasta ó se ajustará con alguna fábrica española ó extranjera directamente.

No puede retardarse mucho si la conversión ha de comenzar en primero de Octubre, que es la fecha en que hay intención de realizarla, según decimos al principio.

ALIANZA LATINA

Es objeto de vivos comentarios en los círculos políticos y diplomáticos un artículo publicado por el periódico de Roma el Messagero, abogando con calor por la alianza entre Francia, Italia y España, cuyas naciones según el articulista, tienen destinos y aspiraciones iguales que realizar é interés comunes que defender.

«Una liga adanera y una alianza política franco-italica-española, dice, permitiría á estas tres naciones latinas luchar con gran ventaja en defensa de su propia conservación.

Nunca—termina diciendo el artículo—se ha presentado ocasión tan oportuna como hoy para realizar esta alianza.

VOTOS DE CALIDAD

Así pueden calificarse los de los almancenistas de azúcar de esta ciudad que han dirigido una comunicación al Ayuntamiento, con motivo de lo acordado para el cierre de la turbina de azúcar del señor Villalba establecida en Habana 183, porque de prevalecer la citada orden tendrían que trasladarse á las fieras, más de doscientas fábricas con motor que hace muchos años están establecidas en esta ciudad, sin que hubiera por ello sufrido daño alguno el vecindario.

Lo ocurrido con la comisión del Ayuntamiento anterior fué, que no teniendo el señor Arquitecto municipal modo habil para cerrar el citado establecimiento, no encontró cosa más cómoda que desir lo que ningún perito se hubiera atrevido á decir; que el carbón Antracita que tenía delante de sus ojos no era tal Antracita, sirviendo esto de pretexto para dar la razón á un abogado vecino, que parece que con sus influencias trata de quitar el modo de vivir á un hombre honrado que reside en esta ciudad hace más de cuarenta años, y que dentro de la legalidad hace diez años que trabaja la turbina.

El que ha mandado el comunicado «un voto en contra» si no es el abogado mencionado, con seguridad que está inspirado por él, que juntamente con el señor Soto, son los quejosos contra el señor Villalba.

El actual Alcalde Municipal ya debe saber los motivos que han tenido los citados señores para pedir el traslado de la referida turbina fuera de la Ciudad, así como que el señor Villalba carece de medios para trasladarla fuera del lugar en que hoy se halla.

Si se quiere saber la verdad ábrase una información sobre el asunto que se debate y tenemos la seguridad que el actual Ayuntamiento dejará la turbina del señor Villalba en el lugar en que hoy se halla.

Europa y America

NUEVO SISTEMA DE EDUCACION

En Ilsenberg, en las montañas de Hartz, el doctor Sietz ha montado un colegio, en el que hay cincuenta y cinco alumnos procedentes de distintos países, el cual se halla establecido en una granja de tres hectáreas y pico, que contiene arbolado, jardines, terrenos de labor y talleres. El edificio principal es un antiguo molino, y la obra para convertirlo en escuela ha sido ejecutada por los muchachos, quienes hacen además el trabajo del campo y todo lo que se necesita.

Esta feliz combinación del trabajo intelectual con el manual, está dando los mejores resultados, y es seguro ha de legarse á generalizar.

EL HAMBRE EN LA INDIA

El alcalde presidente de Londres ha recibido una carta de lord Curzon, virrey de la India, relatóndole con los más negros colores la tristísima situación que atraviesa dicha colonia y exhortando al pueblo de Inglaterra é Irlanda á que contribuya á la suscripción abierta por lord mayor en favor de sus compatriotas indios.

Lord Curzon asegura en su carta que el gobierno colonial tiene que mantener á sus expensas en la actualidad el 15 por 100 de la población del imperio proporción que aumenta constantemente y que puede llegar á ser para la Gran Bretaña el problema más grave y difícil de su historia colonial y se dice de que el pueblo inglés, que durante el hambre de 1897 contribuyó con 700.000 libras esterlinas cuando el mayor número de monedas alcanzó en una semana 45.607.000 ares, no haya enviado hasta ahora más que 370.000 libras cuando los socorridos semanalmente por las autoridades pasan de 5.802.000 personas.

Europa y America

ESPAÑA comercial é industrial.

MARINA MERCANTE

Según la lista oficial publicada de la marina mercante española que hay actualmente, resulta que aparecen inscriptos 1.025 barcos de los que son de vapor 461.

En el año 1898 había 1.053 barcos, ó sea 28 más que al presente, prescindiendo de 665 que pertenecían á las matriculas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

Las dos matriculas principales son las de Barcelona, con 210 barcos, y la de Bilbao, con 187.

Las principales compañías navieras son las siguientes, expresando al lado de cada una de ellas el número de vapores que poseen y su tonelaje:

Compañía Transatlántica domiciliada en Barcelona, con 33 barcos y 74.707 toneladas.

Don Ramón de la Sota, domiciliada en Bilbao con 25 barcos y 50.926 toneladas.

Compañía Bilbaina, domiciliada en

HERPES y todas las enfermedades de la piel.
CARRILLO PEREZ GARRILLO en todas las bo. toas.

La Estrella de la Moda
ACABA DE RECIBIR
BATISTAS ESPECIALES
PARA CORSETS DE VERANO

¡LAS MEJORES! ¡LAS MAS BUENAS!
Es indispensable que las mejores máquinas de coser que se conocen son las NEW HOME, ó MUEVA del HOGAR LEGITIMAS, porque reúnen más puntos de superioridad que cualquier otra.

Función para la noche de hoy
PROGRAMA
A las 8'10: El Manton de Manila
A las 9'10: El Duo de la Africana
A las 10'10: ¡Al Agua, Patos!

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA
TANDAS — TRES — TANDAS

Precios por la tanda
Grilla..... \$ 2.30
Pacios..... 1.25
Lunetas con entradas..... 0.50
Butaca con loem..... 0.50
Asiento de terciado..... 0.35
Idem de Paraso..... 0.30
Entrada general..... 0.30
Idem á terciado á paraso..... 0.20

SIEMPRE EN SU PUESTO.
MUCHO BUENO Y BARATO EN
TREMENDA LIQUIDACION DE TODAS LAS TELAS DE VERANO A CUALQUIER PRECIO.

LA GRAN SEÑORA
OBISPO ESQ. A COMPOSTELA
Teléfono n. 949
Compre el público sus telas en La Gran Señora, Obispo esq. á Compostela
y quedará convencido de que no hay establecimiento que venda tan barato las mejores telas que vienen á la Habana.

Llegaron las novedades y nuevos modelos para la estación, comprados por nuestro inteligente socio Ricardo Ramentol. GABRIEL RAMENTOL Y COMP. Obispo 63.

2
Bilbao con 20 barcos y 44.412 toneladas.
Línea de vapores Serra, domiciliada en Bilbao con 19 barcos y 32.583 toneladas.
Ibarra y Compañía, domiciliada en Sevilla, con 21 barcos 28.832 toneladas.
Don Manuel María Arrotegui, domiciliada en Bilbao con 6 barcos y 10.229 toneladas.
Pinillos, Izquierdo y Compañía, domiciliada en Oádiz con 5 barcos y 18.793 toneladas.
F. Prats y Compañía, domiciliada en Barcelona con 5 buques y 15.674 toneladas.
Compañía naviera Vascongada, domiciliada en Bilbao con 6 barcos y 15.431 toneladas.
Larrinaga y Compañía, domiciliada en Bilbao con 5 barcos y 15.470 toneladas.
Don Francisco Martínez Rodas, domiciliada en Bilbao con 5 barcos y 12.275 toneladas.
Compañía de navegación Bat., domiciliada en Bilbao con 5 barcos y 10.808 toneladas.
La Bética, domiciliada en Sevilla con 10 barcos y 9.907 toneladas.
Don Eduardo Aznar y Tutor, domiciliada en Bilbao con 10 barcos y 9.176 toneladas.
Compañía Marítima, domiciliada en Barcelona, con 10 barcos y 9.094 toneladas.

Asociación de Dependientes.
LA FIESTA DE ANOCHE
En medio del orden, animación y lucimiento más completos tuvo lugar anoche en los salones del Centro de Dependientes la velada que anualmente acostumbra ofrecer esta prestigiosa sociedad con el fin de solemnizar la repartición de premios á los alumnos y alumnas de las Secciones de Filarmónica é Instrucción.
El programa se cumplió en todas sus partes, mereciendo nutridos aplausos de la concurrencia la jota de la popular zarzuela Gigantes y Cabezudos, "ai las mujeres mandasen," cantada por las alumnas de la Sección de Filarmónica.
Los alumnos de dicha Sección fueron también justamente celebrados al cantar el bonito coro del maestro Arché titulado Flor y Amor.
Nuestro antiguo y querido compañero, don Miguel Espinosa, accediendo á reiterada y deferentísima invitación, ocupó la tribuna.
El señor Espinosa manifestó que no podía menos de prestar su más decidido concurso á tales actos, encomiando á consagrar la instrucción y á rodearla de caracteres de verdadero onto.
Demostró la importancia de la enseñanza popular, diciendo que venía á ser como la base del edificio social, y que sin esa base no podrían sostenerse los grandes planes universitarios, porque antes que las clases meramente ilustradas estén en el orden de la prosperidad de los pueblos, las clases productoras y consumidoras.
Examinó la enseñanza como función del Estado, para deducir la legitimidad con que las instituciones privadas, supliendo deficiencias de aquél, procuran difundir y propagar la instrucción.
Después de extenderse en otras consideraciones, terminó ensalzando las excelencias y virtudes del trabajo, que como antes la espada y el casco, domina y enjeta hoy el mundo, dando carácter y fisonomía especial á la civilización contemporánea.
Atronadores aplausos saludaron al orador al descender de la tribuna.
Presidió la velada el señor Balmes presidente accidental de la Asociación de Dependientes, contándose entre la concurrencia el Alcalde de la Habana y distinguidos representantes de la prensa, quienes fueron obsequiados espléndidamente por la galante directiva del centro y de sus respectivas secciones.
Mañana publicaremos los nombres de los alumnos que obtuvieron premios.

BOMBEROS DEL COMERCIO.
Anoche, á las doce, con el fin de no interrumpir el tránsito público, se probó la nueva caja de agua instalada por el Departamento de Ingenieros en la esquina de Neptuno y Prado á petición del Cuerpo de Bomberos del Comercio, por indicación del Ayudante Facultativo del mismo don Francisco de P. Astudillo.
El resultado fué espléndido: el agua que arroja la manguera empataada en el sifón, se elevaba por encima de la azotea de los edificios, alcanzando una altura de 17 metros.
Colocado el chapador de la potente bomba Habana en la toma respectiva, funcionando con dos mangueras, los chorros que arrojaban los pitones llegaban á la altura de 20 metros, y con tal presión, que el agua puede decirse que salía pulverizada.
Las ventajas que presentan estos nuevos sifones son muchas. Tienen dos tomas de agua una de 2 1/2 pulgadas y otra de 4, colocadas en el mismo plano, con su válvula de paso cada boca, que se abren independientemente.
En los primeros momentos de un incendio, se enchufa la manguera de auxilio en la boca de 2 1/2 pulgadas, y abierta su válvula funciona con la presión del canal. Inmediatamente se coloca el chapador de la bomba en la toma de cuatro pulgadas y sin parar la salida de la manguera de auxilio puede funcionar el aparato.
Presenciaron la prueba varios concejales, un numeroso público y el Sr. Alcalde Municipal acompañado del Sr. Ayalas 2º jefe de Policía.
El Sr. Alcalde se enteró minuciosamente de todos los detalles de la nueva caja-sifón, y felicitó al entusiasta Cuerpo de Bomberos del Comercio, en la persona del Sr. Astudillo.
Ya están colocadas las nuevas cajas en los puntos siguientes:
Compostela y Desamparados; Desamparados y Damas; San Ignacio y Paula; Monte y Ferdinandina; Monserate y Obispo; Neptuno y Prado; Sol y Oficios; Lamparilla y Baratillo; Egido frente á Fandiño; Obispo y Compostela; San Pedro y Enna, Belascoain

y Escobar; Aguila y Trocadero; Lagunas y Gervasio.

THE ELITE

Con motivo de la reapertura del magnífico café y restaurant The Elite, situado en la calzada de Carlos III número 24, su nuevo dueño el señor don Anastasio Sánchez, obsequió anoche con una comida, que revistió los caracteres de espléndido banquete, á algunos amigos, entre los que se encontraban respetables comerciantes de esta plaza y representantes de La Unión Española, El Cubano, La Discusión, The Havana Post, El Figaro y DIARIO DE LA MARINA.
The Elite ó sea La Estrella, será en lo sucesivo el establecimiento predilecto de la gente moza pues su actual propietario, que conoce la agria de marear, ha introducido en el mismo grandes reformas para cuyo efecto no ha escatimado sacrificios ni olvidado gastos de ninguna especie, confiando en la protección que el público le dispensará.
Allí no hay lujo, todo es muy sencillo y tanto en el departamento del café donde se ha montado una cómoda y elegante cantina con espejo al fondo, como en el restaurant, cuyos departamentos reservados son amplios y ventilados, se advierte el mayor aseo.
Cuenta The Elite con empleados idóneos y amables y un magnífico piano que todas las noches deleita á los que hayendo del sofisticado calor de las casas y teatros acordan á dicho establecimiento á disfrutar de la brisa.
El banquete principió á las ocho y media, constando la mesa que se hallaba adornada con sumo gusto, de cincuenta cubiertos. Delante de cada uno de éstos había colocada una elegante cartulina conteniendo el siguiente

MENU
ENTREMES VARIADA
SOFA FINCHOS
Consomé Livier. Potaje á la Romana.
FRISCADO FILETE
Pulson Chateaux. Filete Cromwell.
FRITURA ENSALADA
Pelit Supremá. Ensalada Trentina.
COPORNICES FORTRES
Xastés. Biscuits Prebenzell.
Vino Tinto y Blanco de Rioja Claros.
Café Licores y Tabacos.

Las dos horas que duró el banquete, se desahogaron en amena y agradable conversación y al destaparse el champagne se pronunciaron entusiastas y elocuentes brindis por la prosperidad del señor D. Anastasio Sánchez, por el comercio de la Habana, por la perpetuidad de la raza latina y por la paz, unión y concordia.
El representante de The Havana Post brindó por Cuba, por España y por los Estados Unidos y como todos los que hicieron uso de la palabra, fué muy aplaudido. Después nuestro compañero en la prensa el señor don Miguel González Gómez, accediendo á las súplicas de los allí presentes, tocó dos piezas al piano con la maestría que él sabe hacerlo.
Nos retiramos de "The Elite," cerca de las once, altamente satisfechos de las atenciones de que fuimos objeto por parte del dueño del establecimiento.
Felicidades amigo Sánchez!

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO.
Ayer domingo visitó al Gobernador Militar de esta isla una comisión de ex-estudiantes de la Universidad para saber la resolución adoptada por dicha autoridad en la protesta que contra el plan de estudios del señor Varona, que los declaró o- cesantes, habían formulado.
El general Wood manifestó á la comisión que no había tomado todavía ninguna resolución sobre dicho asunto, pero que el resolvería el caso antes de emprender su viaje por la isla.
COMISION DE ESTUDIANTES
En la mañana de hoy estuvo en Palacio una comisión de estudiantes compuesta de los señores De Leon, Ramírez y Lastres con objeto de visitar al general Wood, para tratar sobre su protesta contra el nuevo plan universitario.
Dicho general no recibió á la comisión por encontrarse sumamente ocupado.
EL SEÑOR GIBERGA
Circula el rumor de que será nombrado Secretario de Justicia, el distinguido é ilustrado abogado, don Eliseo Giberga.

IMPORTANTE CONFERENCIA
Desde la noche del 2 en que habló el Dr. D. Ensebio Hernández en los salones de Oireulo de la Unión Democrática, corrian rumores de que la Comisión gestora de dicho partido había acordado celebrar una conferencia con el general Wood, antes de iniciar su campaña electoral. Dichos rumores se han confirmado con el hecho de haber celebrado ayer por la mañana el doctor Hernández y los señores D. Fidel G. Pierra, D. Eliseo Giberga y D. Emilio del Junco, una extensa conferencia con dicho general en Palacio, que duró cerca de tres horas, acerca de todos los puntos que entendían debían ser objeto de aclaraciones, para tener plena conciencia de los actos que debía realizar el partido en estos momentos.
Sabemos que salieron perfectamente bien impresionados; y que ayer mismo por la tarde, estaban reunidos con sus compañeros de Comisión, para iniciar una vigorosa campaña electoral y de organización en toda la isla. Aún no es dable conocer las materias que se trataron; pero suponemos que sean las referidas á las modificaciones de la Ley electoral, minorías, juntas de inscripción, ampliación del término, garantías individuales, inmunidad parlamentaria y aumento de delegados á la Convención Nacional.
LOS PAGOS
Desde hoy, lunes, quedarán abiertos los pagos de las atenciones correspondientes al mes de Julio último.
AUTORIZACION
Se ha autorizado á don Alberto Colón para que publique un periódico titulado "El Aguila Dental."

Table with 2 columns: Depósitos and Recaudación. Rows include Derechos de Importación, Id. de exportación, Id. de puerto, Id. de toneladas de arqueo, Idem cabotaje, Atraje de buques de travesía, Idem cabotaje, Veterinarios, Derecho consular, Id. de almacenaje, Embarco y desembarco de pasajeros, Multa, Varios conceptos, Total, and Habana 4 de agosto de 1900.

EL VIAJE DEL GENERAL WOOD.
Con motivo de haberse presentado á última hora varios asuntos de importancia que requieren el despacho inmediato, el general Wood ha pospuesto para fines de esta semana su viaje por la isla que tenía anunciado para mañana.
MANIFESTACION
Ayer tarde, como estaba anunciado, se efectuó la manifestación de protesta contra el plan de estudio del señor Varona, organizada por los Estudiantes de la Universidad de la Habana.
La manifestación compuesta exclusivamente de estudiantes y gente del pueblo, con banderas, estandartes y las bandas de música, España y Beneficencia, recorrió el itinerario que tenía trazado anticipadamente hasta llegar al Palacio de la Plaza de Armas, donde pasó una comisión á entregarle al general Wood la exposición conteniendo las protestas contra el citado plan.
Dicha comisión entregó la instancia al Portero de día en Palacio, por hallarse ausente el Gobernador Militar de esta isla y no haber ningún oficial en el mismo.
Pocos momentos después se disolvió la manifestación, en medio del mayor orden.

MÁXIMO GÓMEZ
Esta mañana estuvo en Palacio conferenciando con el general Wood, por espacio de una hora, el general Máximo Gómez.
En la entrevista se trataron asuntos generales, especialmente sobre la próxima reunión de la Convención Nacional.
DELEGADOS.
En la noche del viernes 3 del actual y en la Sociedad "Unión y Progreso," Infanta 102, celebró Junta el Comité del Partido Republicano del barrio de San Lázaro, con objeto de nombrar los Delegados que lo representen ante la Convención Municipal del citado Partido, próxima á crearse.
Ante numerosa concurrencia se efectuó la votación, siendo electos los señores don Martín Sampayo y don José González, presidente y secretario respectivamente del Comité.

MUNICIONES
Se ha autorizado al alcalde de Jaruco para adquirir municiones con destino á la policía municipal de aquel término.
LOS VAQUEROS.
El viernes por la noche celebraron Junta los dueños de establos de vacas y eligieron la siguiente Directiva:
Presidente honorario, don Avelino García; Presidente efectivo, don Estanislao Fernández; Vice, don Bernabé González; Tesorero, don Pedro Dominguez; Secretario, don José O.P. nig, Vocales, don Andrés León Cairo, don Juan Pinedo, don Antonio Rodríguez, don Antonio Vega Denis, don Pedro Herrera, don Victoriano Domínguez y don Diego Guerra.
Suplentes, don Juan Ballón, don Juan Domínguez, don Ofeirino Arias y don Manuel Martín Almeida.

AL DEPARTAMENTO DE SANIDAD
Hasta nosotros ha llegado la queja de que habiendo fallecido de fiebre amarilla un señor americano en una habitación del edificio donde estuvo el "Hotel Roma," nadie acudió á recoger el cadáver, á pesar de los oportunos y reiterados avisos, permaneciendo aquél desde las seis de la tarde, hora en que falleció dicho señor, hasta la tarde del día siguiente, sin que se tomase precaución sanitaria de ningún género.
Llamamos la atención del departamento de Sanidad acerca del hecho referido, pues no es concebible que cuando se toman tantas precauciones contra la fiebre amarilla, hasta el punto de atropellar á honrados comerciantes cerrándoles man man sus establecimientos, se proceda con tal negligencia en mismo centro de la Habana.

BOMBEROS DEL COMERCIO
En junta del Comité Directivo celebrada el sábado se tomaron algunos acuerdos importantes. Entre ellos dotar á la Sección del Vedado y Chorrera de un material apropiado y tirado por fuerza animal. Con este motivo el primer jefe del Cuerpo pidió y obtuvo las innovaciones que han de redundar en beneficio de aquel barrio en el que como todos saben nunca ha tenido que ocuparse el Ayuntamiento del servicio de incendio, habiendo estado siempre á cargo de los Bomberos del Comercio.
VELADA POLÍTICA
El día 16 del actual se verificará en el teatro de Tacón la velada inaugural del Oireulo de la "Unión Democrática."
Hablarán distinguidos oradores de dicho partido.
SOCIEDAD DENTAL DE LA HABANA
Esta sociedad celebrará sesión pública ordinaria hoy á las 7 de la noche en su local calle de Amistad núm. 60, con la orden del día siguiente:
1º-Moral profesional, por el doctor Weiss.
2º-El raquitismo; su influencia en la evolución dentaria, por el doctor Colón.

Aduana de la Habana.
ESTADO DE LA RECAUDACION OBTENIDA EN EL DIA DE LA FROTA:
Depósitos Recaudación
en \$ en \$
Derechos de Importación 23123 32
Id. de exportación 63 91
Id. de puerto 281 23
Id. de toneladas de arqueo 396 64
Idem cabotaje 10 38
Atraje de buques de travesía 18 60
Idem cabotaje 32 30
Veterinarios 196 35
Derecho consular 58 95
Id. de almacenaje 58 95
Embarco y desembarco de pasajeros 70
Multa 70
Varios conceptos 124 50
Total 24800 18
Habana 4 de agosto de 1900.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
De hoy
Nueva York, agosto 6.
NO HUBO DESGRACIAS
Se ha averiguado que afortunadamente no hubo que lamentar desgracia alguna á consecuencia de la explosión ocurrida el sábado en uno de los remolcadores al servicio de las dragas de esta bahía.

LOS BOERS
Un telegrama de Pretoria asegura que el general boer Dewett que como general en jefe de las fuerzas boers en Orange ha estado sosteniendo con tanto éxito la campaña contra los ingleses, se ha rendido en Rietzburgo, al noroeste de Heilbron, por serle imposible romper el cerco en que lo habían cerrado los ingleses.

TREN DESCARRILADO
Un telegrama de Bloemfontein da la noticia de que los boers descarrilaron é incendiaron un tren donde iba el consul general de los Estados Unidos en la Colonia del Cabo y que llevaba flotando varias banderas de los Estados Unidos. Algunos boers que estaban ocultos en la maleza hicieron fuego sobre el tren matando cuatro personas.

CABALLOS Y CAÑONES
El general inglés Hunter da parte de que además de los boers que se le han presentado, según anunciamos el sábado, se ha apoderado de tres mil cuarenta y dos caballos y tres cañones.

EL REY DE SERBIA
Con gran solemnidad se ha verificado hoy en esta capital el matrimonio del Rey Alejandro de Serbia, con Madame Maschin.

HUELGA DE COCHEROS
Cuatro mil cocheros de alquiler se han declarado en huelga.

UN COMPLICE
La policía francesa ha logrado arrestar en Abbeville, pequeño puerto del departamento de Somme, al sur de Bolenia, al individuo que instigó á Salson, á cometer el atentado contra el Sha de Persia en esta ciudad el día dos del actual.

LA EXPEDICION INTERNACIONAL
Corre el rumor en ésta de haber sido derrotada por los chinos la avanzada de la expedición internacional que salió de Tientsin para socorrer á P'kin.

SOBRE TIENSIN
Se dice que un contingente numeroso de chinos "boxeadores" se está reuniendo en el sur de Tientsin, amenazando cortar las comunicaciones entre aquella ciudad y el resto del mando.

CHINOS DEPUESTOS
Se anuncia que el Príncipe chino Li-Hung-Chang y el virrey de Nanking, Liu-kun-Yi, han sido depuestos por acusárselos de sentimientos en favor de los extranjeros en China.

ASEDIO
El vicecónsul belga en Tientsin telegrafía que los chinos están fortificando una posición cerca de la legación inglesa en Pekin.

GENERAL EN JEFE
Del mismo origen es la noticia de que Li-Ping-Heng, el antiguo gobernador de Shan-Tung que fué depuesto por haber protestado repetidas veces los ministros extranjeros en Pekin contra sus actos hostiles á los extranjeros en Chefé, ha sido nombrado general en jefe de las fuerzas chinas.

POR HAMBRE
Se asegura que el general chino Tung-Fuh-Siang está implorando que lleguen viveros á las legaciones extranjeras en Pekin.

IMPORTACIONES DE AZUCAR
Han aumentado extraordinariamente las importaciones de azúcares de Rusia y Holanda por este puerto.

Filadelfia, agosto 6.

MAESTROS CUBANOS
La ciudad de Filadelfia ha acordado obsequiar á los maestros cubanos que están en la Universidad de Harvard, cuando pasen por esta ciudad en su viaje de Boston á Washington.

LOS ANARQUISTAS
Al tratar de disolver un grupo numeroso de anarquistas que se había reunido en una de las calles de esta ciudad y estaba obstruyendo la acera, la policía de esta ciudad se vio envuelta en una pelea de la que resultaron veinticinco contusos.

COMPLIT ANARQUISTA
El Baron de Fava, embajador de Italia en los Estados Unidos, ha informado á Mr. Hay, secretario de Estado, que cree que se ha formado en Patterson, Estado de Nueva Jersey, un complot con objeto de asesinar á diferentes soboranos.

EL ANARQUISTA SALSON
La hoja de servicios de François Salson demuestra que era un soldado ejemplar en el ejército francés.

OTRO ANARQUISTA
Durante la estancia de Victor Manuel III, nuevo rey de Italia, en la estación del ferrocarril de esta capital, en su viaje desde Reggio di Calabria á Monza, á visitar los restos mortales de su padre Humberto I, la policía descubrió un individuo que se ocultaba entre la multitud y se le hizo sospechoso, logrando arrestarlo después de sostener con él una lucha muy empujada. El individuo llevaba un revólver.

EN FILIPINAS
Ha habido una renovación y aumento considerable en la actividad desplegada por los filipinos en armas como lo prueban las numerosas emboscadas de estos días y los numerosos ataques de los filipinos contra los pequeños destacamentos.

LAS FUERZAS COLIGADAS
Durante los dos últimos días se han recibido muchas telegramas y noticias, en su mayoría contradictorias, acerca del avance de las fuerzas coligadas sobre Pekin.

UN ENCUENTRO
El comandante del cañonero de los Estados Unidos Yorktown participa con fecha 6 de agosto, que el comandante del crucero inglés Fame le ha informado particularmente de que ayer domingo ocurrió no encuentro entre los chinos y las fuerzas coligadas en Piet-Sang, á 13 kilómetros al nordeste de Tientsin. El encuentro duró desde las tres hasta las diez de la mañana. Las fuezas coligadas ascendían á 1 200 hombres. La mayoría de los muertos y heridos son rusos y japoneses. Los chinos van en retirada.

ENTRE TIENSIN Y PEKIN
El contralmirante Remey, jefe de las fuerzas navales de los Estados Unidos en China, telegrafía con fecha seis, desde Chefé, diciendo que según noticia de origen privado, se cree que unos dieciséis mil hombres de las fuerzas coligadas se encontraron al amanecer del día 5 con las fuerzas chinas en Patit-Sang.

LOS RUSOS.
Se anuncia que los rusos han derrotado á los chinos cerca de Chita, habiendo matado dieciséis hombres.

UNITED STATES

ASSOCIATED PRESS SERVICE.
VIA.
New York, August 6th.

NO FATALITIES OCCURRED AT THE EXPLOSION AT TAMPA BAY, FLA.
Tampa Bay, Fla., August 5th.—It has been ascertained that no fatalities occurred yesterday upon the occasion of the explosion which took place on board one of the tugs which are working in connection with the Government Dredges here.

ASSERTED DEWETT SURRENDERED

London, England, August 6th.—In a despatch received from Pretoria it is asserted that Boer General Dewett who has been operating with great success against British forces in the Orange State, has surrendered near Reitzberg, to the Northwest and close to Heilbron, on account of his escape being impossible.

BOERS DERAILED AND FIRED UPON TRAIN
London, August 6th.—A telegram from Bloemfontein announces that the Boers derailed and burned a train on board which was travelling Mr. James G. Stowe, the United States Consul General, at Capetown, and that was flying several American flags. Concealed Boers fired upon the train and killed four personas.

GENERAL HUNTER SECURED HORSES AND GUNS
British General Hunter reports that he also secured through the surrender of Boers in arms, in Western Transvaal, mentioned on the 4th, three thousand and forty six horses and three Boers guns.

MADAME MASCHIN NOW QUEEN OF SERBIA
Belgrade, Servia, August 6th.—King Alexander of Servia and Madame Maschin were wedded in this City, to-day, with great pomp.

PARIS CABRIES GO ON STEPKH
Paris, France, August 6th.—Four thousand cab drivers have struck in this City.

SALSON'S INSTIGATOR ARRESTED
Paris, August 6th.—The French Police has arrested in Abbeville, French D'partment of Somme, a sea town South Bologna, the supposed instigator of the attempt against the Shah of Persia, in this City, on the 2nd. inst.

ADVANCE GUARD OF ALLIES' EXPEDITION TO PEKIN DEFEATED
Shanghai, China, August 6th.—It is rumored here that the advance guard of the Allies' Expedition, has been defeated by the Chinese.

CHINA BACKS DOWN
It is reported that by a Chinese Imperial Decree, dated on the 2nd. inst. and which has been communicated to the Foreign Consuls here the Foreign Ministers in China have been authorized to communicate unrestrictedly with their government and directing their departure for Tien-Tsing under a good Chinese escort.

BOXERS GATHERING SOUTH OF TIEN-SING.
Shanghai, August 6th.—It is stated that Chinese "Boxers" in a large body, are gathering South of Tien-Tsing and are threatening to cut of the communications between that City and the rest of the World.

CHINESE PRO-FOREIGNERS IMPEACHED.
Yokohama, Japan, August 6th.—It is announced that Chinese Prince Li-Hung-Chang and the Chinese Viceroy of Nanking, Liu-Kung-Yi, have been impeached on the charge of favoring Foreigners in China.

CHINESE FORTIFYING POSITION NEAR BRITISH LEGATION.
Erasmé, Belgium, August 6th.—The Belgium Vice Consul in Tien-Tsing, wires that the Chinese are fortifying a position outside the British Legation in China.

Movimiento Marítimo

TRANSPORTE
Ayer fundó en puerto el transporte americano Crook, procedente de New York.

EL LAFAYETTE
El vapor correo francés Lafayette entró en puerto el domingo procedente de Saint Nazaire, Santander y Coruña conduciendo carga, correspondencia y 151 pasajeros y se hizo á la mar con destino á Veracruz en la tarde del mismo día.

EL OLIVETTE
Hoy lunes tomó puerto procedente de Tampa y Cayo Huesen, el vapor correo americano Olivette, con carga, correspondencia y pasajeros.

EL ARDANROSE
Este vapor inglés fundó en puerto hoy procedente de Mobila, con ganado.

EL DAPHNE
El vapor noruego de este nombre salió en la tarde del sábado para Mobila.

EL CONDE WIFREDO
Para Cienfuegos salió el domingo el vapor español Conde Wifredo.

ROYALIST
La goleta inglesa de este nombre, salió el domingo para Mobila.

GANADO
El vapor inglés Ardianrose importó hoy de Mobila el siguiente ganado: para Perry y Leste 85 cerdos; para B. Durán 104 idem, 25 carneros y 1 mulo; para F. Wolff 2 mullas y 1 caballo; para R. Truffin y Comp. 5 terneros; para J. Whitacre 12 toros y novillos, 20 vacas con sus crías y 16 reses vacunas.

MERCADO MONETARIO

Table with 2 columns: Casas de Cambio and Currencies. Rows include Centones, En cantidades, Lites, En cantidades, Plats., and Billetes.

Pidase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
LA CURATIVA VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE
Emulsión Creosotada de Rabell

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Agosto

6

Lunes

Fué Almanzor, más que regente del califa de Córdoba, verdadero califa, el candillo que alcanzó más fama en la España musulmana.

Quenta Lafuente que siempre que Almanzor volvió del campo de batalla hacía que, al entrar en su tienda, le sacudieran con mucho cuidado al polvo que habían recogido sus vestidos, y lo iba guardando en una caja hecha al efecto, la cual constituía uno de los muebles más indispensables y de mayor estima de su equipaje.

Pero la buena estrella que lo guió en los cincuenta y dos hechos de armas en que tomó parte se obscurió en el último, la famosa batalla de Calatañazor, librada el 6 de agosto de 1002; batalla en que lidiaron los cristianos mandados por los reyes de Navarra y Castilla y el conde Menendo, a nombre del niño rey Alfonso V de León, Asturias y Galicia, y los musulmanes a las órdenes de Almanzor.

Hallábase los cristianos acampados en Calatañazor (altura del bultre ó montaña del águila). Cuando los exploradores musulmanes, el 5 de agosto, descubrieron el campo de los cristianos tan extendido, asombráronse de su muchedumbre y lo comunicaron a Almanzor, que por sí mismo hizo un reconocimiento. Aquel día hubo algunas escaramuzas, á que puso término la noche. En la corta tregua que ésta les dió, dice el cronista árabe que refiere el suceso, no gozaron los candillos musulnes de la dulzura del sueño. Inquietos y vacilantes entre el temor y la esperanza, miraban las estrellas y la parte del cielo por donde había de asomar el día.

Llegado éste, empujóse la lid con igual furor por ambas partes. Los cristianos, con sus caballos cubiertos de hierro, peleaban como hambrientos lobos, alentados por todas partes sus guerreros. Almanzor revolvía acá y allá su corcel, metiéndose con un caballero andaluz por entre los escuderos de Castilla. Con las nubes de polvo que se levantaban obscurecieron el sol, y la noche extendió antes de tiempo su ennegrecido manto, separándose los guerreros de uno y otro bando sin que ninguno hubiese oído un palmó de terreno. Su tierra, dice el historiador, quedó empapada en sangre. No se sabía por quién hubiese quedado la victoria.

Retirado en su tienda Almanzor, lleno de heridas el cuerpo, al ver cuán pocos de sus candillos, según costumbre, se le presentaban, preguntó:

—¿Cómo no vienen mis valientes? —Señor, le respondieron, algunos se hallan muy mal heridos; los demás han muerto en el campo.

Entonces se penetró del estrago que había sufrido su ejército, y antes de romper el día, ordenó la retirada, repassando el Duero. Sintióse en el camino abatido y desalentado; recordándose á sí mismo y se le conmovió con la agitación de la batalla; hizo conducir en una silla y en hombros de sus soldados hasta cerca de Medina del Campo, donde llegó su hijo Abdelmelik á tiempo para recoger su último suspiro, tres días después de la tremenda derrota.

Almanzor falleció á los sesenta y tres años de edad, el 9 de agosto de 1002. Don Leandro Fernández Moratín tradujo en los siguientes versos castellanos los versos árabigos de su sepultura:

No existe ya, pero quedó en el orbe tanta memoria de sus altos hechos, que podrás, admirado conocerle cual si le vieras hoy presente y vivo. Tal fué, que nunca en sucesión eterna darán los siglos adalid segundo; que así, viniendo en guerras, el imperio del pueblo de Ismael acrezca y guarde.

REPORTER.

FOLLETIN

LA GENTE ALEGRE

NOVELA POR JORGE OHNET

(CONTINUA)

¡Un viejo y una vieja que se aman bajo la nieve de los años! ¡Dios mío! ¡Sino necesita usted más que eso para ser feliz, todo puede arreglarse, aunque el caso resulte un poco provinciana. ¡No es verdad?

Se conoce ese cuadro en una pequeña ciudad de provincia, por la que pasa poca gente y nunca coches, de modo que cuando asoma uno todo el mundo sale á la puerta para verle. Tendremos que estar muy viejos y muy cansados para acomodarnos á tal tranquilidad. Y, luego, ¿qué vamos á hacer de Esteban?

El no se resignará jamás á ser tan virtuoso como nosotros y ya le estoy viendo en relaciones con la mujer del jefe de estación. Porque ese excelente amigo mantendrá mujeres ajenas hasta el fin de sus días.

Nosotros estaremos desde hace mucho tiempo resignados al tresillo familiar, y él estará todavía dando dinero al sexo bello, aunque no sea más que para que le den cachetitos en los carrillos.

Estaba Jacobina tan necesitada de

De la Habana á Cambridge.

EN LA UNIVERSIDAD DE HARVARD

Verdadera indignación ha causado entre todos los maestros y maestras exensionistas la lectura de una correspondencia publicada en La Discusión del día 14 de Julio, firmada por X. X.

Si no fuera por la reprobación general que ella ha merecido justamente de nuestros agradecidos corazones, no me hubiera atrevido á comentarla ni en este lugar para vindicar así nuestra prudenca, nuestra senatez y gratitud, y el honor y prestigio de un gran profesor, juzgado con harta ligereza é ignorancia por una distinguida maestra. Los maestros juiciosos y reflexivos como el señor Valdés Miranda, el señor Victorio R. Ventura y otros la juzgan obra de la insensatez é indiscreción á más de contraria á la verdad, como voy á demostrar.

Salta á la vista la suma ligereza con que fué hecha la correspondencia pues ya en los primeros párrafos se engaña la correspondencia al afirmar que en esta Universidad hay un sólo estudiante cubano, cuando hay más. También dice que la profesora de inglés puso los textos y que uno de ellos es el libro primero de Silver Barrett. Ambas cosas son inciertas, pues los textos, los impuso la Universidad y Silver Barrett no es autor de ningún libro primero; es simplemente dueño de la imprenta en que se tiró, por lo que la noticia resulta tan chocante como si dijésemos la Gramática de "La Propagandista" ó el libro 2º de "El Avisador Comercial."

El profesor de Geografía Física es un distinguido maestro.

Fué llamado á la Argentina por Sarmiento para levantar allí un Observatorio Astronómico; á él se le debe la fundación de una Cátedra de Geografía en Quito donde estuvo más de siete años encargado de observar las montañas etc; estuvo en París donde fué reconocido como ilustre en la otra Exposición. Tiene títulos y diplomas muy honrosos y habla el español mejor que muchos maestros, haciéndose entender de todos, aunque no pronuncia como un castellano.

Empezó sus clases de Geografía Física, por el desgaste de las rocas y formación de la tierra, es decir por donde debe empezar el estudio de esta Ciencia y por donde empiezan sabios como Geikie y otros, sin que esa lección cuadre más en Geología, como piensa la ilustre y distinguida maestra.

También escribe esta correspondencia que han querido asombrarnos con las proyecciones luminosas hechas sobre una tela blanca, lo que no deja de ser un concepto pueril.

Como la enseñanza es eminentemente práctica, sucede que después de habernos explicado, se utilizan las proyecciones para corroboración y manejo inteligentísimo de las explicaciones, ampliando lo que la experiencia hace con sus alumnos sin que nadie de nosotros haga sospecha que pretendió asombrarnos con cosas tan sencillas cuando la Universidad cuenta con verdaderas maravillas para asombrar al más sabio como son el Gran Museo, su biblioteca, sus edificios, el Museo Peabody de Etnología y Arqueología Americana y cien obras más grandiosas é incomparables.

Baste saber que su museo de historia natural tiene una de las colecciones zoológicas más ricas del mundo que costó como 400,000 dólares.

Es verdad hasta cierto punto que para los que hemos visto las proyecciones en Belén y los anunciadores de Tacón y la inventa de Gómez no resulta nuevo el invento pero la mayoría de los maestros del campo no lo conocen tan bien; además que aunque sea conocido no se puede prescindir de su uso en la enseñanza verdadera y por eso aquí se ve hasta en muchas escuelas.

Las excursiones geográficas son altamente científicas é instructivas; sólo pueden llamarse infantiles por quien jamás las haya hecho, como seguramente le pasa á la autora de la correspondencia que á pesar de llamar á la primera lección, propia de niños, no supo contestarla, como contradictoria y oscuramente lo escribe.

Tan claramente se contradice que en ella expresa que en la excursión (primera, á que se refiere) no se hicieron comparaciones entre piedras de varias clases, lo cual, y esto sí es cierto, no pertenece á geografía física y sí á geología.

Se pasma esa maestra de que un estudiante de Derecho de la Universidad sea profesor de una excursión geográfico-geológica, cuando ya sabe hoy que cualquiera de estos estudiantes conoce ó tres y más idiomas y son personas ilustradísimas y no ignoran los lugares de excursiones por haberlos visitado otras muchas veces como instructores que son de esta Universidad,

encontrarse de acuerdo con él, que sus cosas se desfructifican y la joven, rechazando sus inquietudes, sonrió ante aquellas bromas. Juan se lo agradeció y se puso más vehementemente y más tierno.

Su tática era contentar, separar el peligro inmediato y dejar á la vida el cuidado de arreglar las cosas. Ante todo, evitar escenas. El cielo se había puesto azul y no había para qué ensombrecerlo. Juan se mostró cariñoso y sonriente hasta que se marchó Jacobina.

Thomies tenía mucho interés en advertir á su aliada de lo que acababa de pasar entre Jacobina y él, y quería también tratar de saber por quien la de Laigle se había enterado de sus proyectos, tan hábilmente disimulados. Se vistió y á eso de las cinco se presentó en casa de la Retif. Valentina, vestida con un traje de seda negra, muy elegante, estaba en su saloncillo, preciosa pieza Luis XVI, tendida de tapices de asuntos pastorales á lo Watteau, encuadrados con maderas claras. Las paredes estaban adornadas de preciosos muebles antiguos y los muebles ligeros eran de Beauvais representando las fábulas de Lafontaine. Al ver aparecer á Juan, la hermosa rubia se incorporó ligeramente en el sofá guardando de almodonados en que estaba sentada, y dijo ofreciendo una mano á su amigo:

—¿Qué pasó? No estoy acostumbrada á sus visitas y para que usted venga es preciso que ocurra algo nuevo. —Algo ocurre. Jacobina acaba de salir de mi casa. Le han dicho ó le han escrito, esto no lo sé, que yo trato de casarme con Rosa Tremigüeres. —¿Y qué efecto le ha hecho la noticia? —¡Deplorable! Ha tomado la cosa por lo trágico: "Si me dejas, me mueres". —¿Todas las mujeres dicen eso... menos yo. —¡Es verdad! Jamás he visto una mujer que tenga con tanta corrección como usted. Se desahoga su amigo, lo que resulta delicioso. Y hasta hoy días en que uno se equivocaría fácilmente para volver á ser su amante.

El joven acompañaba sus frases de ademanes tan expresivos, que Valentina tuvo que llamarle al orden.

—Hágame usted el favor de estarse quieto. Es preciso tener muy poco corazon para pensar ahora en otra cosa que en disipar las sospechas de Jacobina. —Es usted la fuente de la sabiduría y por eso me da ganas de beber. —¡Cállese usted, loco! Nunca le hablaré usted á nada, porque no reflexiona bastante. —¡Es tan fatigoso! Sea usted inteligente por mí y yo seré torpe por usted. —Empiezo á creer que me he engañado sobre usted, amigo mío. Usted no es más que un guapo mozo.

Lo que prueba que esos estudiantes (auxiliares) saben su lección es que después de explicada la del programa dan tiempo siempre para que los hagamos cuantas preguntas queramos. Por terminar voy á transcribir un párrafo íntegro de esa correspondencia para que se vea el estado que nuestros periódicos y familias han de tener con las noticias alarmantes é insensatas por la falta de verdad que contienen.

Dice así el párrafo que transcribo: "por fortuna, el señor Victorio Ventura, nuestro compañero de la Habana, que desde el primer momento se dió cuenta de lo que pasaba, y comprendió el asunto que se iba á tratar, nos dió las explicaciones necesarias, y nos enteró de todo lo que no nos había podido enterar el joven profesor americano."

Esto en vez de ser un elogio del señor Ventura, tal como estuvo en la mente de la correspondencia, es sencillamente una nota indigna, porque hace al señor Ventura pasar plaza de intruso y mal educado.

Yo estubo con el señor Ventura, y de explorar su juicio sobre la corrección de la carta en cuestión, le pregunté lo que había de verdad en lo que á él se refería, y me dijo que no era cierto; que lo único que había hecho, como algo condecorador del inglés, fué traducir al español algunas palabras que el intérprete omitía.

Ya se infiere, pues, que si algo aprendió la distinguida maestra en esa excursión se lo debe al profesor y no al señor Ventura; á quien de golpe y porrazo quiso hacer geólogo.

Queda, pues, la verdad en su lugar. Eso es lo que el tiempo y la reflexión ha enseñado.

No sólo tengo aquí palabras de indignación para lo que así escribió, sino para los que pusieron en manos del ofendido la correspondencia.

Nuestra educación, nuestra gratitud, y nuestro patriotismo exigen que los maestros cubanos que tenemos á la altura de nuestra representación. La misma prensa debe ayudarnos. Dispensen lectores la interrupción en la serie de correspondencias. Dentro de pocos días les enviaré la quinta.

P. FERNÁNDEZ SOLARES.

Revista Mercantil.

Habana, Agosto 4 de 1900.

AZÚCARES.—Con motivo de haber disminuido considerablemente las existencias disponibles, los tenedores de las pocas partidas de clases apetecibles que quedan por realizar, han sabido nuevamente sus pretensiones, por cuya razón, á pesar de los buenos deseos de operar que demuestran los compradores, el mercado sigue muy quieto y sólo hemos sabido de las siguientes ventas: 1793 sacos Centrifugas pol. 95, á \$31.31 arroba. 2,900 ídem ídem, pol. 95, á 8 rs. id.

Al cerrar la cotización puede apreciarse nominalmente como sigue: de 71 á 8 reales arroba por centrifugas, polarización 95/94, y de 84 á 85 rs. por id. polarización 95/96.

El movimiento de ardores en los almacenes de esta plaza, desde 1º de Enero á la fecha, es el siguiente:

Table with columns: SACOS, 1900, 1899, 1898. Rows: Existencia en 1º de Enero, Recibidos hasta el 4 de Agosto, Total, Salidas hasta el 4 de Agosto, Existencias actuales, Id. Barriles.

Ha seguido lloviendo con bastante irregularidad, siendo muy beneficiosas las aguas á los campos de caña, con excepción de los terrenos bajos de algunas comarcas de la provincia de Matanzas, se pena de que el exceso de humedad cause la pérdida de la cosecha. De algunas localidades de la provincia de Santiago de Cuba, se quejan al contrario de la prolongada sequía, cuyos efectos perjudiciales notablemente la caña. Se ha dado comienzo á la preparación de los campos en varios puntos para las siembras de frito y en general es muy satisfactorio el aspecto de la cosecha, calculándose que las siembras de este año excedan en una tercera parte á las del pasado. En la provincia de Santiago de Cuba siguen moliendo dos ingenios, contra ninguno el rendimiento azucarero no pasa del 5 p. del peso de la caña, es probable que los elevados precios que rigen en la actualidad por el ardores, compensarán con creces al deficiente resultado que se obtiene en la fabricación.

TABACO.—Rama.—Algo más animado ha estado el mercado esta semana, sin que esta circunstancia implique operaciones de mayor consideración, pues hay todavía bastante diferencia entre los precios que pretenden los vendedores y los que los compradores están dispuestos á pagar. Se han hecho algunas ventas de tabaco de Remedios para Alemania, á precios que fluctúan entre \$2 y \$30 qd., en pocas clases. También se adquirieron para las fábricas de Cayo Hueso, Tampa y New York, algunas veces de Partidos y Vuelta Abajo, á precios relativamente bajos que los vendedores precisados de fondos, se vieron obligados á aceptar.

Torujo y Cigarras.—En nada ha mejorado la situación del mercado, y por falta de órdenes de fuera, el movimiento que sigue moderado en las fábricas de más crédito, está casi paralizado en las demás. Los fabricantes están esperanzados de que tan pronto sean debidamente apreciadas en el extranjero, por las muestras recibidas, las excelentes condiciones del tabaco de este año, adquirirán las órdenes. La elaboración de cigarras no ha tenido variación sensible, desde nuestra anterior revista. AGUARDIENTE.—Existencias reducidas por las caídas del mercado, y por falta de demanda para la exportación, rigen sostenidos, con motivo de la grande escasez de mules. Cotizamos de \$20 á \$21 pipa, base 22 grados, en caso de castaño, sobre el muello, y de \$18 á \$19 los 139 galones, sin caso.

MIEL DE CAÑA.—Exhaustas las existencias de primera y muy reducidas las de segunda, cuyos precios rigen altos é irregulares. CERA.—La blanca sigue escasa y con reducida demanda, por cuya razón no mejoran sus precios. Modificadas existencias de la amarilla,

que tiene regular demanda y para la cual los precios rigen firmes. MIEL DE ABEJAS.—Muy cortas las entradas del campo que se realizan frecuentemente toda la semana, á consecuencia de la continua escasez de papel sobre todas las plazas del extranjero.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES

CAMBIO: Moderada demanda, habiendo regido los precios sin mayor variación durante toda la semana, á consecuencia de la continua escasez de papel sobre todas las plazas del extranjero. ACCIONES Y VALORES: Muy encalmada ha estado la Bolsa esta semana, siendo de poca importancia las operaciones en todos los valores, cuyas cotizaciones, con excepción de las del Ferrocarril de Cárdenas y Jácaro, han regido generalmente con bastante firmeza y cierran debajo de las de la anterior semana.

MOVIMIENTO DE METÁLICO: Efectuado, desde 1º de Enero es como sigue:

Table with columns: ORO, PLATA. Rows: Importado anteriormente, Importado esta semana, TOTAL hasta el 4 de Agosto, Id. igual fecha anterior, Se ha exportado este año, en igual período, Exportado anteriormente, Exportado esta semana, TOTAL al 4 de Agosto.

EXPORTACIONES POR EL PUERTO DE LA HABANA

Table with columns: AGUARDIENTE, CAÑA, PIPAS, MIEL, CIGARRAS, etc. Rows: CAÑA, PIPAS, MIEL, CIGARRAS, AGUARDIENTE, etc.

ANTIGUA CASA DE J. VALLÉS.

La que MEJOR sirve al público y la que MAS barato VENDE

SECCION DE SASTRERIA.—FLUSES POR MEDIDA.

- Fluses de Alpaca: Pueblo negra, clase superior con magníficos forros y cortado á su gusto. \$ 18 plata
Fluses de Alpaca: Listita blanca y negra, de la mejor calidad y con perfecta mano de obra á... \$ 18 plata
Fluses de Alpaca: De seda color entero, gran brillo y variedad de tonos para elegir. \$ 18 plata
Surtido colosal: De muselinas, casimires, armures, gergas y vicuñas para fluses, desde 12 á... \$ 25 plata

ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS.

ESTA ES LA CASA MEJOR SURTIDA DE LA HABANA

TODO EL MUNDO TIENE SU FLUS HECHO

en la Antigua Casa de J. Vallés.

San Rafael 14 MAS BARATO QUE YO, NADIE San Rafael 14

—Lo que no es poco. Pero soy también un mozo serio. Hable usted; el congreso está abierto. Decidamos del porvenir de las naciones. —¡Sabe usted lo que me preocupa? Es que, probablemente, la noticia que han dado á Jacobina sobre Rosa Tremigüeres, se la darán á Rosa Tremigüeres sobre Jacobina. Á la una se ha dicho: Thomies se quiere casar con Rosa. Á la otra se le dirá: Thomies es el amante de Jacobina. —Siempre es amante de alguien. La hija de su amigo de usted no debe pensar que soy un colegial. Sabe lo que es la vida, y en suma, que yo deje á Jacobina para casarme con ella no puede menos de halagarme. —Eso es cuestión de carácter. Jacobina es joven, bonita, seductora, y Rosa puede tener que, el mejor día, la costumbre lleve á usted á casa de la de Laigle y que ésta, como represalia, haga de ella una esposa honoraria. Hay mucho que decir sobre todo esto, que es más complicado de lo que usted cree. —Ya ve usted que he venido á consultarle; aconsejeme usted. —Conociendo á Rosa Tremigüeres como yo la conozco, oro que una atrayente manifestación de franqueza tendría muchas probabilidades de éxito con ella. Esa muchacha es la rectitud misma. Ya usted sabe como se la portado con su padre; pues lo mismo hará con su marido. Por lo demás, usted no es, ni mucho menos, su media naranja. —¡Gracias! —Lo hago constar de pasada y para que no se me acuse de un error de diagnóstico. No cambiaré de resolución por eso. He cerrado un convenio con usted é irá hasta el fin de nuestra empresa. Pero por haberme aliado con usted no he de haber sido acometido de súbita imbecilidad. Sé toda vida jugar, y esa provincia de Rosa, con sus ideas de mil ochocientos cincuenta y dos, no pertenece absolutamente al mismo barco que usted. Ella navega todavía á la vela, mientras que usted... ¡Oh! Usted á todo vapor, con máquina de triple expansión y doble hélice. No se les conoce á ustedes bogando mucho tiempo juntos. —Lo único importante es la partida. Una vez embarcado, yo haré ciertas mejoras y transformaciones que modificarán la marcha de mi compañía de derrotero. Y si es necesario, acortaré mi velocidad. —Pero ¿eso es serio? ¿Está usted decidido? —Palabra de honor. Estoy hasta por encima del cabello de la vida que hago. ¡Siempre de jolgorio con los Rauvan, los Vargas y los Tongard! ¡Siempre el amor con unas señoras que dan á entender que son, realmente, demasiado amables con uno, pues las cosas les fascina furiosamente, pero que,

Table with columns: Id. huacales, Id. cajas, Id. canastas, Id. sacos, LEVADURAS, MADERAS, Huacales, Caoba tozas, Pies, Yaya, varas, MIEL DE PURGA, bocoyes, tercerolas, garrafones, galones, MIEL DE ABEJAS, tercerolas, PÁJAROS, Cotarras januas, Flamencos y otros, Id., PROVISIONES, bultos, RON pipas y bocoyes, Id. cajas, Id. barriles, Id. galones, SEMILLAS DE CEBADO, bajo cajas, TABACO, Rama, tercios, Id. barriles y cajas, Id. Torcido, m llares, Id. Cigarros, m llares de cajillas, Id. Picadura, kilogramos, TOMATES, YACUTA y MESA, gas atados, Id. varas.

El explorador Ibarreta en el Pilcomayo

Con este título acaba de publicarse un folleto en el que se dan á conocer multitud de datos y noticias que la prensa sudamericana ha dedicado á describir esta expedición, verdaderamente gigantesca y digna por todos conceptos de que se conozca en España, donde vió la luz primera el explorador Enrique de Ibarreta.

Su hermano el teniente de navío don Juan escribe el prólogo de la obra con el título de "Al lector," expresándose en los siguientes términos:

"Fuera interesado, ó al menos así lo parecería, que el hermano del explorador del Pilcomayo hiciera su biografía y describiera sus hazañas y aventuras; así, pues, hoy por hoy me he limitado á copiar íntegro y textualmente, hasta con sus propios modismos, las noticias que durante año y año trajo la prensa toda sudamericana de la costa Oriental, sin distinción de opiniones, incluso la italiana, que de este idioma transcribo para no quitarle con la traducción nada de su belleza y poesía, aun en asunto tan reducido y árido; noticias y recortes proporcionados por entusiastas amigos y admiradores de Enrique de Ibarreta, de entre ellos el amigo de la infancia Ortiz, que en su esfera de acción ha trabajado con entusiasmo para socorrer al explorador, organizando expediciones y haciendo ver la poca exactitud en los informes de las Comisiones oficiales y poco fundamento de la muerte del explorador, los señores Gutiérrez y otros.

Expuesto lo anterior se preguntará el lector: ¿y qué fin conduce todo lo que se acaba de decir y cuál el objeto de este libro? Muy sencillo; el explorador Enrique de Ibarreta, hoy perdido en las inmensas soledades de Chacoparaguay hace más de año y medio y dudando se halle aun con vida, es español, que por amor á su patria, á la que ha defendido con el fusil en la mano en la guerra de Cuba, de voluntario, en la que se distinguió por su valentía y no en busca de recompensas que le fueron otorgadas, y no aceptadas las pagas y remuneraciones, peleaba como "voluntario" y por amor á esta patria, á sus expensas en absoluto, más tarde organizó y equipó una expedición de doce hombres para descubrir el curso del Pilcomayo, que separando las Repúblicas de Bolivia y Argentina, cae en el río Paraguay y de allí al Plata, contando con solo el apoyo moral de la República primeramente citada único que se le concedió, y bien pobre por cierto, en aquellos territorios.

Pues esto lo ha conseguido el explorador español, porque donde quedó detenido (Estero de Patiños) á él se había llegado en épocas anteriores, pero aguas arriba, es decir, desde el río Paraguay y del que distaba no más que unas 40 leguas, y haya ó no percido en la demanda, como se había propuesto, á un hijo de España cabe, pues, la gloria, como expresivamente lo dice la prensa italiana, de haber llevado á cabo tamaña empresa, aunque los preciosos datos por el explorador recogidos con él se hallen y para hacer público esto, para que se sepa y conozca, es el motivo, fuera parcialidad, de este libro, para explicar y excitar en la opinión á recabar, con su

en fin, fuerza es remunerar nuestras penas y fatigas. ¡Una indemnización, vamos! Pues los maridos de esas señoras, á quienes hay que sufrir cuando están de mal humor, consolar cuando han perdido al bridge y distraer cuando están descontentados! Esto va bien hasta los treinta años, pero pasada esa hermosa época de madurez, se convierte en odioso, nauseabundo, y mejor que continuar del mismo modo se prefiere el suicidio. —Empiezo á creer que es need verdaderamente viejo para hacer un buen marido. No sospecha usted tal estado moral. ¡Envejece usted mucho!

—No crea usted que contaré semejante cosa á otra persona. Usted sé que me comprende puesto que participa de las mismas ideas y tiene, como yo, hambre y sed de tranquilidad es la consideración y de reposo en la regularidad. Basta de depender de un caballero que puede enamorrarse de una modistilla de la calle de la Paz, ó arruinarse en especulaciones estúpidas, ó morir, ó dejarla plantada por una causa cualquiera. Basta de posada ¿verdad? aunque sea en los lugares á la moda. Un interior, modesto si es preciso, pero propio. En vez de lo provisional, lo definitivo. En fin, una buena boda con el hombre ideal de cincuenta años, con mucho dinero, muchas hensiones, hambre de amor y fácil de llevar de una oreja; Tremigüeres, pero no nombrarle.

